
Методи викладання на 
юридичних спеціальностях. 

Виклики та очікування 

Моніка Кулеша-Чуприн 

Пабіяніце, 10 липня 2024 р.



Реалізація та мета 
дослідження 
Реалізація:

Wolters Kluwer Polska та Фундація польських
ректорів у рамках стратегічного партнерства від
2021 року спільно реалізують проєкт, присвячений
діджиталізації польських ЗВО

У попередні роки наше дослідження було
зосереджене на впливі нових технологій на
управління університетами, включаючи
впроваджені та проєктовані рішення для оптимізації
роботи у сфері університетської адміністрації

У рамках співпраці у 2024 році ми продовжуємо наш
проєкт, зосередившись на викладанні в
університетах, звузивши досліджувану
проблематику до специфіки юридичних факультетів.

У лютому - березні 2024 року ми провели онлайн-
опитування викладачів юридичних факультетів
університетів-членів КRASP, як державних, так і
недержавнихяк державних. В опитуванні взяв
участь 231 учасник.



Реалізація та мета дослідження 

Мета:

Метою проведеного опитування було визначення методів викладання, які
використовуються в освітньому процесі для студентів-правників, а також
виявлення потреб викладачів у підвищенні їхньої компетентності в сучасних
методах викладання.

Ця тема є особливо актуальною в епоху інтенсивного розвитку новітніх технологій,
особливо штучного інтелекту (ШІ).

Це зумовлює необхідність зміни освітніх парадигм у ЗВО: верифікація
інструментарію навчання студентів, підтримка нових форм викладання з
використанням цифрових інструментів, акцент на дотриманні етичних принципів у
використанні ШІ.



Характеристика респондентів

93%

7%

Тип ЗВО

Державний ЗВО Недержавний ЗВО

88%

4% 8%

Характер посади, яку обіймає 
респондент

Науково-педагогічний працівник

Науковий

Педагогічний



Характеристика респондентів

Понад 15 років 56%

11-15 років 19%

6-10 років 12%

Менше 3 років 7%

3-5 років 6%

Магістр 9%

PhD 48%

Доктор габілітований, професор ЗВО 30%

Доктор габілітований, професор 13%

Менше 35 років 14%

35-49 років 51%

50-65 років 28%

Більше 65 років 7%

Taблиця 3. Досвід викладацької діяльності – як довго респлонденти викладають у ЗВО 

Таблиця 1. Науковий ступінь/звання 
респондентів 

Tаблиця 2. Вік респондентів 



Викладання після пандемії COVID-19
У якій формі Ви проводите навчальні заняття?

Mожливий множинний вибір 

85%

68%
64%

60%

21%

3% 3%



Викладання після пандемії  COVID-19

Mожливий множинний вибір 
Mожливий множинний вибір 

36%

49%

97%

У гібридній формі

Онлайн

Стаціонарно

У якій формі Ви проводите 
навчальні заняття?

74%

18%

8%

Стаціонарна Гібридна Онлайн

Яка форма проведення занять Вам найбільше 
подобається? 



Викладання після пандемії  COVID-19

Кращий контакт зі студентами 61%

Більша активність студентів 15%
Moжливість швидкої перевірки 
знань 13%

Eфективність навчання 5%

Moжливість активізації студентів 5%

Koмфорт викладача 3%

Iнше 17%

Більше мультимедіа – матеріали та ресурси онлайн 37%

Більший комфорт для обох сторін 32%

Більша активність студентів  16%

Більша ефективність навчання 11%

Можливість реалізувати більше матеріалу 5%

Iнше 26%

Moжливість адаптації форми до часу та виду 
занять 39%

Зручно для обох сторін 27%

Цій формі віддають перевагу студенти 12%

Бaлансування навантаження обох сторін 10%

Iнше 37%

Таблиця 4. Чому стаціонарно? Taблиця 5.Чому змішана форма?

Taблиця 6. Чому дистанційно? 

„Уможливлюють 
прямий 
міжособистісний 
контакт, 
формують вміння 
встановлювати 
міжособистісні 
стосунки, мають 
найбільшу 
динаміку”

„Дистанційна форма пропонує 
можливості, які недоступні у 
стаціонарному форматі. Ви можете 
швидко опитати всю групу, можете 
швидко розділити слухачів на групи і 
відвідати кожну з них. Легко ділитися 
матеріалами, працювати з 
презентаціями, використовувати 
інші інструменти для активізації 
слухачів".



Методи викладання 

Mожливий множинний вибір 

6%

6%

10%

43%

58%

Інший спосіб

Викладачі співпрацюють у групах і діляться 
своїм досвідом про перевірені особисто …

У ЗВО функціонує дордачий орган, напр. Рада 
підтримки викладачів щодо вибору методики …

На факультеті/колегіумі є вказівки для 
викладачів щодо обов'язкової методики …

Кожен викладач самостійно обирає методи 
навчання/викладання у рамках предмету, …

Яким чином у Вашому ЗВО ухвалюються рішення щодо методів 
навчання студентів? 



Методи викладання 

Mожливий множинний вибір 

2%

6%

7%

11%

13%

97%

Koристуюся матеріалами, наданими університетом 

Koристуюся матеріалами, рекомендованими 
університетом до використання у викладанні 

Інакше

Користуюся матеріалами, наданих колегами з мого 
університету 

Користуюся з готових загальнодоступних 
матеріалів, напр. шукаю готові презентації або …

Користуюся матеріалами, які сам(сама) готую 

Яким чином Ви готуєтеся до занять? 



Методи викладання 

Mожливий множинний вибір 8%

9%

10%

67%

74%

82%

85%

Інші

Mатеріали, доступні на університетській 
платформі 

Мобільні застосунки

Загальнодоступні інтернет-ресурси 

Спеціалістичні бази даних

Підручники та дидактичні матеріали в 
електронній версії 

Підручники та дидактичні матеріали в паперовій 
версії 

З якого типу джерел Ви користуєтеся, коли готуєтеся до занять? 



Методи викладання 

Джерело: Дослідження Польської книжної палати - Polskiej Izby Książki nt. Środowisko akademickie polskich uczelni o podręcznikach i monografiach naukowych. Maj - Czerwiec 2023 r. 
N: 2855 (pracownicy) N: 5311 (studenci)

Цю тенденцію підтверджують і результати опитувань, проведених Польської 
книжної палати*:

Яку форму підручників ви найчастіше використовували протягом цього періоду?



Джерело: Дослідження Польської книжної палати - Polskiej Izby Książki nt. Środowisko akademickie polskich uczelni o podręcznikach i monografiach naukowych. Maj - Czerwiec 2023 r. 
N: 2855 (pracownicy) N: 5311 (studenci)



Методи викладання 

• Помітна тенденція до зменшення значення класичних підручників і зростання попиту
на навчальні посібники, орієнтовані на підготовку до іспитів (у пігулці, скрипти,
lastminute, тести).

• Все більш поширеною стає модель навчання з одночасним використанням як
паперових, так і електронних матеріалів.

• Часи пандемії змусили викладачів частіше готувати сценарії та презентації своїх лекцій
і практичних занять/вправ. Студенти високо цінують ці навчальні посібники з точки
зору їхньої корисності для складання іспитів.

• Більшість студентів-юристів, як і раніше, хочуть навчатися за паперовими матеріалами
(це стосується переважно конспектів/скриптів та кодексів) через зручність
використання (менше навантаження на очі) та більшу схильність до персоналізації та
мнемотехнік (легше обводити, занотовувати, малювати).

Навчальні матеріали з точки зору студентів-правників на основі опитування Wolters 
Kluwer "Чого хочуть студенти-юристи", травень 2023 року:



Методи викладання 

15%

85%

Чи у підготовці до занять Ви використовуєте 
Штучний інтелект (ШІ) ?

Tak Nie
Підготовка навчальних матеріалів 76%

Koмунікація зі студентами (напр., мейли, 
...) 

50%

Перевірка, чи студентська робота не є 
плагітом 

44%

Підготовка текстів 35%

Aналіз результатів дослідження 15%

Для інших цілей 29%

Taблиця 7. Для яких саме освтініх цілей Ви 
використовуєте рішення ШІ? 

Перевіряю, чи ШІ 
склав би екзамен 

Ілюстративний матеріал 
для навчання 

Mожливий тільки одиничний вибір 



Методи викладання 

Mожливий тільки одиничний вибір 

38%

56%

13%
8%

28%

Шанси Загрози Не бачу шансів Не бачу загроз Не  знаю

Чи Ви бачите шанси або загрози у використанні AI в освітньому процесі?



Mетоди викладання – шанси використання ШІ 
у навчанні студентів-юристиів



Mетоди викладання – загрози використання ШІ 
у навчанні студентів-юристиів



Сучасні методи викладання 

Mожливий тільки одиничний вибір 

10%

43%

47%

Не знаю/ не пам'ятаю

Так

Ні

Чи брали Ви участь у 
тренінгах/майстер-класах із сучасних 

методів викладання? 

18%

22%

60%

Ні

Не знаю

Так

Чи у Вашому університеті проводяться 
тренінги/майстер-класи з методики 

викладання? 



Сучасні методи викладання 

Академічний тюторинг 60%

Навчання методом Case Study 47%

Design Thinking 27%

Problem Based Learning 24%

Tехнології реагування на агресію 
студента 

22%

Problem Solving 19%

Геймифікація в академічній освіті 17%

Learning by doing 14%

Action Learning 12%

Інше 17%

Академічний тюторинг 36%

Навчання методом Case Study 32%

Design Thinking 22%

Problem Based Learning 17%

Геймифікація в академічній освіті 17%

Learning by doing 13%

Action Learning 12%

Tехнології реагування на агресію студента 12%

Problem Solving 10%

Інше 25%

Таблиця 8. Треніги/навчання із сучасних методів 
викладання, які проводяться у ЗВО для 
викладачів 

Таблиця 9. Треніги/навчання із сучасних методів 
викладання, у яких респонденти взяли участь



Сучасні методи викладання 

Mожливий множинний вибір 

5%

5%

6%

6%

7%

12%

16%

23%

42%

не знаю/важко сказати 

симуляція судової справи

аналіз змісту документів

презентація

інтерактивні методи

тренінги/практичні вправи

лекції

дискусія/конверсаторіуми

case study/судова практика

Які методи, з Вашого академічного досвіду, дають 
найкращі результати і чому? 



Компетентності правників 

Mожливий множинний вибір 
8%

13%

36%

42%

44%

58%

74%

80%

80%

82%

Інше

Переклад юридичних текстів іноземною …

Виступи перед судом 

Навички групової роботи 

Майстерність вести переговори

Публічні виступи

Комунікаційні навички

Юридичне критичне читання

Навички письмової аргументації

Здібності критичного мислення

Які, на Вашу думку, найважливіші для сучасного юриста 
навички та компетентності, які має формувати освітній 

процес? 



Компетентності правників 

Mожливий тільки одиничний вибір 



Платформа підтримки викладацької 
діяльності та викладачів

Mожливий тільки одиничний вибір 

68%

12%

20%

Чи вважаєте Ви корисним утворення 
платформи для викладачів юридичних 

спеціальностей? 

Так Ні Не знаю / важко сказати

85%

18%

6% 4%

ЗВО/факультет Інше, хто саме?  
(Мінстерство, 

державний 
бюджет, кошти 

ЄС, фірми) 

Частково ЗВО / 
факультет, а 

частково 
викладачі 

Самі викладачі

Хто мав би фінансувати доступ до такої 
платформи? 





Основні висновки з дослідження 
• Дидактика після пандемії COVID-19 - це однозначне повернення до очної форми навчання,

якій респонденти надають перевагу через необхідність взаємодіяти зі студентами, будувати
стосунки між викладачем і студентом, а також перевірки викладачами ефективності
використовуваних методів передачі знань.

• Хоча стаціонарний режим залишається домінуючим в освітньому процесі, дистанційна й
змішана форма також вважаються важливими як гнучкі і корисні рішення, особливо при
проведенні занять, заснованих на передачі теоретичних знань (наприклад, лекцій), що
дозволяє краще управляти часом викладачів і студентів, а також використовувати цифрові
інструменти в освітньому процесі.

• У ЗВО можна спостерігати два підходи до вибору методу навчання студентів: автономія
викладача щодо предмета (58%) та дія відповідно до вказівок зверху вниз (43%).

• Профіль викладача - самостійно готує свої заняття та необхідні матеріали (97%),
використовує підручники та матеріали як на папері (85%), так і в електронному вигляді
(82%), користується спеціалізованими базами даних (74%) та онлайн-ресурсами (67%), у
більшості випадків не використовує штучний інтелект при підготовці до занять (85%).



Основні висновки з дослідження 
• Викладачі на юридичних спеціальностях вбачають у використанні ШІ в освітньому процесі

більше загрози (56%), ніж можливостей (38%). На їхню думку, ШІ насамперед загрожує
розвитку самостійності, креативності студентів, а також засвоєнню недостовірних даних,
згенерованих штучним інтелектом. З іншого боку, його цінують як інструмент для
покращення обробки даних та підготовки цікавих навчальних матеріалів.

• Найважливішими компетентностями і навичками сучасного юриста респонденти вважають
креативне мислення, навички письмової аргументації, критичне читання правової літератури
та комунікативні навички. Це саме ті компетенції, розвиток яких може бути порушений
бездумним доступом до інструментів штучного інтелекту.

• На думку респондентів, найбільший дидактичний ефект досягається під час практичних
занять, спрямованих на розвиток юридичних компетентностей: кейси (42%), дискусії/бесіди
(23%). Лекції (але інтерактивні/які ангажуть), під час яких доносяться необхідні теоретичні
питання (16%), які потім використовуються як база знань під час воркшопів/вправ (12%).



Основні висновки з дослідження 
• Враховуючи як профіль викладачів , так і виклики, пов'язані з розвитком нових технологій,

зокрема інструментів штучного інтелекту, в освітньому процесі, доцільно шукати рішення,
які б дозволили викладачам отримати доступ до ресурсів достовірних як теоретичних, так і
практичних знань у галузі правничих наук.

• За результатами опитування, більшість респондентів (68%) вважають, що корисним було б
створення платформи для підтримки роботи викладачів юридичних дисциплін, яка б
містила готові матеріали, такі як методичні рекомендації щодо планування занять,
визначення їхніх цілей та методів, сценарії тематичних занять, бази даних з прикладами
кейсів.

• На думку респондентів, фінансування доступу до платформи має здійснюватися за рахунок
коштів університету або зовнішніх ресурсів, таких як державний бюджет, міністерські гранти
чи кошти ЄС.


